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Zbraně hromadného ničení svým značným rozsahem ničivých účinku 
umožňují dosahovat rozhodných výsledku v boji a operaci. Výsledků 
atomových úderů je třeba rychle využít, aby bylo nepříteli zabráněno 
obnovit atomovými údery narušenou souvislost odporu, a tím dosahovat 
vysokého tempa a nepřetržitosti útoku.

Taktický výsadek vysazený v taktické hloubce obrany nepřítele svou 
bojovou činností napomáhá vševojskovým svazkům prvního sledu armá­
dy překonat obranný systém, který klade útočícím vojskům největší 
odpor. Ríkáme-li tedy, že výsadky přispívají к zvýšení tempa a nepře­
tržitosti útoku, musíme v tomto směru zvláště podtrhnout význam taktic­
kého výsadku v boji o taktickou hloubku obrany nepřítele.

Vojska mohou dosahovat vysokého tempa útoku dovedným využitím 
úderné síly a pohyblivosti bojové techniky, používáním nových způsobů 
bojové činnosti a mnohými jinými cestami a způsoby. Jedním z neposled­
ních prvků dosažení vysokého tempa útoku je rozsáhlé použití výsadků 
v útočném boji a operaci. Důležitost využití výsadků, zvláště taktických, 
je zdůrazněna ve výcvikovém rozkaze ministra národní obrany na letošní 
rok, kde se nařizuje naučit se к zabezpečení vysokého tempa útoku 
a střetného boje používat taktických výsadků v síle zesíleného praporu, 
vysazených po atomovém úderu.

Ve svém článku se zaměříme na vyhodnocení situace, za níž může 
к vysazení taktického výsadku dojít, na jeho možné úkoly a způsob 
jejich plnění a konečně na organisaci příprav použití taktického výsadku.

1. Zásady použití výsadků a jejich úkoly v boji v taktické 
hloubce obrany

Výsadků jako nového bojového prostředku bylo po prvé použito 
v druhé světové válce jak na straně spojenců, tak i na straně fašistic­
kých mocností. Na jejich upotřebení v boji a operaci byl rozdílný názor, 
a proto byl i různý způsob jejich použití. Tak Sovětská armáda použí­
vala výsadků v těsné součinnosti s pozemním vojskem a letectvem, 
kdežto kapitalistické mocnosti jich používaly poněkud samostatněji a 
spoléhaly více na překvapení jimi dosahované. Při nedávné agresi 
proti Egyptu použily vojenské síly Izraele výsadku к zabezpečení po­
zemní operace směřující к ohrožení Suezu. Podle článku »Vojenské ope­
race v Egyptě*, uveřejněného v západoněmeckém časopise Společnosti 
pro vojenské bádání, »Wehrkunde« čís. 12 z prosince 1956 byl izraelský 
výsadek vysazen na směru KUNTILLA (jz. od hranice Izraele), město 
SUEZ asi 30 km východně od SUEZ dne 29. října a rychlé tankové svaz­
ky se s ním přes silnou činnost egyptských leteckých sil spojily 31. října. 
Ač není síla výsadku uváděna, je vzhledem к vzdálenosti vysazení (asi
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200 km) а к době samostatného vedeni bojové činnosti patrné, že šlo 
o silnější výsadkovou jednotku.

Výsadkové útvary a svazky jsou podle platných zásad prostředkem 
hlavního velitelství a mohou být přiděleny veliteli frontu (armády) nebo 
jejich použití řídí přímo velitel výsadkových vojsk.

Výsadky mohou plnit tyto hlavní úkoly:
— ničit nepřátelská letiště, sklady zbrani hromadného ničení, odpalo­

vací základny řízených střel a palebná postavení atomového dělostře­
lectva,

— pomáhat pozemním silám při plnění jejich úkolů,
— rozvracet velení, spojení a zásobování vojsk nepřítele,
— obsazovat a udržovat důležité terénní a komunikační objekty a 

místa v bojové sestavě nebo týlu nepřítele.
Vzdušných výsadků má být použito vždy s překvapením, a to к plněni 

takových úkolů, jejichž splnění má podstatný vliv na průběh boje po­
zemních sil.

Organisace použití vzdušného výsadku musí probíhat souběžně s orga- 
nisací a přípravou pozemního boje a operace a musí s ní být do všech 
podrobností sladěna. Použití vzdušných výsadků a jejich pozemní bojová 
činnost má vždy klamat nepřítele o jejich skutečných úkolech a mařit 
tak jeho úsilí o zničení výsadku-

Za použití zbraní hromadného ničení nabývají ve všech fázích boje 
značného významu taktické výsadky. Úkoly taktického výsadku budou 
plnit zpravidla jednotky v síle zesíleného praporu až brigády, vybavené 
samočinnými zbraněmi, bezzákluzovými kanóny a jinými účinnými proti­
tankovými prostředky.

Při plánování a přípravě vysazení taktického výsadku je třeba počítat 
s tím, že budou téměř ve všech druzích boje vysazovány v prostorech 
poměrně dosti nasycených vojsky nepřítele. Plnění úkolu vzdušným vý­
sadkem je tedy přímo závislé na volbě doby a místa vysazení, dosažení 
překvapení nepřítele a konečně na pečlivosti přípravy boje a organisace 
součinnosti s pozemním vojskem a letectvem. Nejrozhodnějším prvkem, 
který umožňuje taktickému výsadku v taktické hloubce plnit úkol, je 
použití zbraní hromadného ničení, které svým ničivým účinkem vytvá­
řejí podmínky pro vysazení výsadku a jeho přípravu к boji do zásahu 
záloh nepřítele.

Drtivý atomový úder za dělostřelecké a letecké přípravy na odpory 
v celé taktické hloubce dává plný předpoklad к jejímu průlomu vyso­
kým tempem. Hromadné použití atomových pum však současně prozra­
zuje pravděpodobný směr hlavního úderu a přímo nutí nepřítele pře­
hradit napadené úseky.

I když úder atomových pum v taktické hloubce za hlavním pásmem 
obrany bude ve většině případů veden na soustředěné zálohy (shoz na 
jednotky už přímo rozmístěné к obraně druhého pásma je méně účinný), 
nevylučuje to možnost, že nepřítel včas přehradí ohrožené směry zálo­
hami přisunutými z hloubky nebo z pasivních úseků.

Hlavním objektem činnosti výsadku pak budou příčná postavení, 
přední okraj druhého pásma obrany a prostor třetího postavení hlav­
ního pásma obrany. Úkoly před třetím postavením hlavního pásma obrany 
výsadky zpravidla plnit nebudou, a to proto, že by mohlo dojít к celkové
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desorganisaci vojsk i k možným ztrátám způsobeným vlastním dělostře­
lectvem.

Hlavní úkoly, které mohou výsadky plnit:
— vytvořit podmínky pro průlom druhého pásma z chodu, zvláště 

bylo-li druhé pásmo připraveno jako hlavni,
— zabraňovat v zaujetí čáry rozvinutí protizteče a protiúderu záloh, 

zvláště při útoku na mobilní obranu (viz přílohu 1),
— zabezpečovat bok průlomového uskupení,
— ztěžovat nepříteli podmínky při odstraňování následků po atomo­

vém napadení (hašení požárů, obnova zátarasů, spojení atd.),
— narušovat zaujetí obrany druhého pásma,
— ovládnout a udržet důležité komunikační objekty a terénní celky.
К doplňkovým (někdy i samostatným) úkolům patří ničení atomových 

děl, odpalovacích ramp raketových střel, ničení skladů s municí a skladů 
s chemickými bojovými prostředky.

Tyto úkoly může plnit vzdušný výsadek ještě před zahájením prů­
lomu a jako nejvhodnější se jeví doba, která umožní narušit plánovanou 
protipřípravu nepřítele.

Zvláště výhodné uplatnění pro taktický výsadek se jeví při ovládnuti 
předmostí při násilném přechodu vodního toku. Vysazení se provádí pří­
mo na přepravy nebo zcela blízko nich a zpravidla к útoku s obou břehů. 
Zásadou je zmocnit se neporušené přepravy a ovládnout předmostí dříve, 
než se nepříteli podaří odcházejícími jednotkami zesílit obranu řeky 
Opírá-li nepřítel druhé pásmo obrany o vodní tok, je výhodné použiti 
vzdušného výsadku koordinovat s atomovým úderem někdy i na oba 
břehy (viz přílohu 2).

Horský zalesněný terén umožňuje dokonalé utajení vysazení a pří­
pravu celkové činnosti, klame nepřítele o síle. Činnost výsadku je uleh­
čena omezeným manévrem záloh nepřítele, hlavně tanků, a menší účin­
ností dělostřeleckých paleb.

Účinné přepady jsou organisovány proti složkám odkázaným na ko­
munikace (štáby, týly, dělostřelectvo). Vzdušných výsadků se používá 
v součinnosti s útočícími vojsky к dovršení obklíčení nepřítele, к obsa­
zeni dominujících výšin, průsmyků, soutěsek a p.

Při průlomu opevněného prostoru mohou být vzdušné výsadky v jed­
notlivých případech, a dovoli-li to situace, shozeny к úkolu dobýt jednot­
livých opěrných bodů a uzlů obrany. Pro tyto úkoly volíme menši sku­
piny (nejvýše rotu zesílenou ženisty s výbušinami). Činnost musí bý1 
časově přesně sladěna s činností pozemních sil, obzvláště dělotřelectvem. 
To musí výsadek spolehlivě chránit proti ostatním opěrným bodům, 
které mohou mařit splnění stanoveného úkolu.

Trvalým úkolem všech výsadků je narušovat systém velení a spojení, 
ztěžovat práci týlu, ničit sklady munice a pohonných hmot. Tento úkol 
mohou plnit i samostatné skupiny vysazené buď současně s taktickým 
výsadkem nebo daleko dříve před provedením průlomu. Tyto skupiny 
mohou kromě důležitých průzkumných úkolů narušením spojení desorga- 
nisovat činnost nepřítele v okamžiku použití hlavních sil vzdušného vý­
sadku nebo při plnění důležitých úkolů pozemními silami.

К zabezpečení průlomu připravené obrany nepřítele v noci mohou 
se výsadky zmocňovat důležitých úseků na druhém pásmu obrany nebo
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zabraňovat v zaujetí výchozího položení к protizteči nebo napomáhat 
v doprolomení prvního pásma obrany. Důležitá doprovodná činnost 
v noci záleží v zakládání požárů v týlu a desorganisaci veleni.

Ve střetném boji taktického výsadku může být využito к obsazení 
a udržení důležitých čar výhodných к rozvinutí vojsk.

Závěrem možno říci, že za použití zbraní hromadného ničení vzrůstá 
význam výsadků vůbec. Taktického výsadku pak bude nejvíce využito 
v útočném boji a operaci s hlavním cílem zabezpečit dosažení vysokého 
tempa a nepřetržitosti útoku-

2. Vysazení výsadku, způsob vedení boje, sloučení s pozemním 
vojskem

Vysazení vzdušných výsadků a jejich příprava к provedeni stanove­
ného bojového úkolu je jeden z velmi choulostivých momentů.

Vysazené jednotky jsou v této době rozptýleny, nedostatečně orien­
továny a málo způsobilé к okamžitému použití. Obtížnost použití bude 
proto často vyplývat z podmínek vysazení. Nebude-li vysazení zabezpe­
čeno atomovým úderem, bude pro něj třeba volit neobsazené nebo slabě 
obsazené prostory mezi postaveními, mezi pásmy nebo i na nich. Vysa­
zení do prvního pásma obrany se budeme vyhýbat i při obraně organiso- 
vané na široké frontě. Bojová činnost výsadku v taktické hloubce je tak 
ohraničena prostorem třetího postavení prvního pásma obrany a zadní 
hranici pak tvoří důležité čáry a prostory za druhým pásmem obrany.

Způsob a doba vysazení budou vždy závislé na podmínkách a mož­
nostech shozu a na konkrétních úkolech výsadku. Musí však být usku­
tečněno v nejkratší době, všestranně zabezpečeno a tak, aby výsadek 
nemusel po delší čas bojovat osamoceně.

V taktické hloubce je možné použít padákového nebo smíšeného vý­
sadku. Předností smíšeného výsadku (část vysazovaná vrtulníky nebo 
kluzáky) je jeho rychlé a jednoduché shromáždění po přistáni. Je však 
daleko více zranitelnější.

Vysazení může být provedeno buď v noci nebo ve dne, každý ze způ­
sobů s řadou předností i nevýhod.

V noci se dá vysazení utajit, klade menší požadavky v leteckém 
zabezpečení, je však zdlouhavější a vyžaduje důkladnější přípravy. Aby 
se zkrátila celková doba, jsou jednotky zpravidla vysazovány na několik 
ploch.

Vyžaduje to pak buď shromáždit výsadek do jednoho prostoru, po 
případě přistoupit к plnění úkolu z několika směrů. Z toho vyplývá 
důležitý závěr, že se v žádném případě po vysazení nepřikračuje ihned 
к plnění bojového úkolu- Je též možné prozrazení některé skupiny při 
vysazování a tím i ohrožení provedení celé akce.

Vysazení ve dne je možno provést přímo na cíl nebo do jeho blíz­
kosti, a to krátce po výbuchu atomové pumy (15 až 20 minut). Místní 
nadvláda ve vzduchu je však podmínkou. Je třeba vycházet i z toho před­
pokladu, že protiletadlové prostředky v blízkém okruhu budou zničeny 
nebo umlčeny a že i sám odpor nepřítele bude z počátku slabý. Vysa­
zení bude zpravidla provedeno na jednu plochu, což umožňuje okamžitě 
zahájit plněni bojového úkolu.
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Vysazení a bojová činnost výsadku musí být důkladně zabezpečeny 
průzkumem, bojovým zajištěním a maximální podporou letectva a dělo­
střelectva.

Musí být proveden podrobný průzkum prostoru nastávající bojové 
činnosti a na nebezpečné, hlavně tankové směry, musí být vysláno bojové 
zajištění.

Doba, po kterou povedou výsadky boj odděleně od vlastních pozem­
ních sil, bude závislá na hloubce, v jaké budou výsadky plnit bojový 
úkol a na rychlosti tempa útoku pozemních vojsk. Ke zkrácení doby, 
po kterou bude výsadek bojovat osamocen, používáme menších výsadků 
shazovaných v noci к plnění dílčích úkolů v bližší hloubce. Klamných 
výsadků v taktické hloubce zpravidla používáno nebude, a to proto, že 
by jen zvýšily ostražitost protivníka, a kdybychom je vysazovali na větší 
vzdálenost, neplnily by úkol, pro který byly vysazeny.

Bojové akce vzdušného výsadku mají velmi pohyblivý ráz při růz­
ných formách činnosti útočného i obranného rázu.

Útok je hlavní způsob Činnosti к ovládnutí a udržení důležitých pro­
storů. Má být dostatečně zabezpečen letectvem a podle situace i dělo­
střeleckou podporou pozemních sil. Malá hloubka úkolů umožňuje vy­
tvořit silný první sled. Odkrytá křídla útočících vojsk a nechráněný 
týl budou vyžadovat důkladné zajištění. Jednotky musí dovedně manév­
rovat, rychle a rozhodně útočit na křídla a do týlu a plně využívat te­
rénních i povětrnostních podmínek.

Akce větších taktických výsadků mohou být vhodně doplňovány rych­
lými a neočekávanými přepady malých skupin nebo celková akce taktic­
kého významu může být výsledkem Činnosti několika menších výsadko­
vých skupin (zničení důležitých obranných objektů, narušení velení, spo­
jení, ovládnutí protitankových rajónů a p-). Tyto dílčí akce je výhodné 
provádět v noci za předpokladu, že vysazení bylo utajeno.

Obrana se organisuje к udržení důležitých taktických prostorů a čar 
do příchodu pozemních jednotek, zvláště rychlých, nebo do stanovené 
doby. Obrana má široce manévrový ráz a organisuje se kruhově. Proti- 
zteče, i malých skupin, jsou prováděny na křídla a týl nepřítele.

Při násilném přechodu vodního toku к ovládnutí předmostí vysazuje 
se nejsilnější výsadek (část) na protější břeh a okamžitě se organisuje 
aktivní obrana.

Pro všechny formy bojové činnosti je stálou zásadou tvoření silných 
záloh, a to vševojskových, protitankových a ženíj nich.

Zajišťovací jednotky jsou vysílány předem před vysazením výsadku 
к zajištění přistávacích ploch nebo až při vysazování celého výsadku 
jsou přímo shazovány do prostoru bojového zajištěni. Někdy mohou být 
vyslány až po přistání výsadku z jeho hlavních sil.

Činnost výsadků může být v širokém měřítku zabezpečena bojovými 
chemickými a radioaktivními látkami a dýmem, a to jak při vysazení, 
tak i v průběhu boje (zabezpečení boků, týlu a p.). Dýmu může být navíc 
použito ke klamání a zamaskování pohybů.

Taktický výsadek bude nucen plnit bojový úkol za složité a obtížné 
situace často v úplném obklíčení za okolnosti, kdy postup pozemních 
sil bude nepřítelem značně brzděn. Je proto povinností velitele, který
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výsadek vyslal, mít v rukou silnou výsadkovou zálohu i zálohu letectva, 
aby mohl čerstvými silami zasáhnout ve prospěch výsadku.

Sloučení taktického výsadku s vlastními vojsky bude ve většině pří­
padů uskutečněno proniknutím pozemních sil do prostoru činnosti vzduš­
ného výsadku. Vlivem bojové činnosti může se změnit prostor činnosti 
i doba setkání. Je proto povinností velitele vzdušného výsadku včas 
informovat o změně situace a zabezpečit bezpečné sloučení i v nově vy­
tvořených podmínkách.

V nových podmínkách boje je třeba vidět otázku vysazení výsadku 
v průběhu boje a s využitím účinku atomových pum jako velmi důle­
žitou. Tento způsob ulehčí celkovou přípravu i samo bojové použití vý­
sadku. Výsadky budou nuceny bojovat osamoceně jen po kratší dobu, 
a proto к plnění úkolů taktických výsadků v taktické hloubce v někte­
rých případech postačí střelecké jednotky v síle střeleckého praporu 
s organickými prostředky.

3. Možnosti organisace vzdušného výsadku z organických 
prostředků vševojskové armády

Soudobý vševojskový boj vyžaduje к dosažení vysokých temp a ne­
přetržitosti útoku častějšího a širšího využití taktického vzdušného vý­
sadku.

V dosavadní praxi bylo к vysazení' taktického vzdušného výsadku 
používáno podle způsobů přistání padákového nebo letadlového výsadku. 
V taktické hloubce nepřátelské obrany bude uskutečňování těchto druhů 
vysazení narážet na určité obtíže, o nichž jsme mluvili již v předchá­
zejících statích. Pro vysazení taktického vzdušného výsadku v taktické 
hloubce nepřátelské obrany bude třeba, aby byl tento výsadek vysazen 
v co nejkratší době a aby byl připraven к boji dříve, než na něho udeří 
zálohy nepřítele. К přepravě takového výsadku bude dobře vyhovovat 
vrtulník.

Dále je třeba otázku taktického vzdušného výsadku řešit s hlediska 
vysazovaných jednotek samých> Pro časté používání výsadků nebude 
možno požadavek plně krýt z organických jednotek výsadkového vojska. 
Je proto třeba uvážit možnost použití střeleckých vojsk к plněni úkolů 
taktického výsadku, což způsob vysazení vrtulníky plně umožňuje- Tato 
vojska mohou s úspěchem plnit většinu úkolů taktického výsadku. Vý­
sadkářů výsadkového vojska by pak mohlo být použito к plnění speciál­
ních úkolů taktického vzdušného výsadku, jako na př. к ničení skladů 
atomové munice, odpalovacích základen raketových střel nebo к dobytí 
a udržení zvlášť důležitých objektů.

К samostatnému plnění úkolů taktického vzdušného výsadku v tak­
tické hloubce je třeba volit takovou jednotku, která by byla s to tento 
úkol plnit a která by mohla být v krátké době přepravena vrtulníky. 
Co se týče početního stavu jednotky, vyhovovala by pro tento účel 
jednotka v síle asi praporu.

Taktického vzdušného výsadku v taktické hloubce nepřátelské obrany 
bude- používáno zpravidla do prostoru vlastního atomového úderu a 
střetne se v nejkratší době po svém vysazeni s mechanisovanými a tan­
kovými zálohami nepřítele, které budou mit za úkol přehradit mezeru
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vzniklou atomovým úderem a zničit výsadek. Z toho důvodu je žádoucí, 
aby byla vysazovaná jednotka vybavena účinnými zbraněmi proti tan­
kům i pěchotě nepřítele.

Při kalkulaci organisování a vysazování taktických vzdušných vý­
sadků z organických jednotek armády docházíme к těmto závěrům:

К přepravě střelecké roty o třech střeleckých četách a jedné četě 
těžkých kulometů je třeba 12 až 14 vrtulníků, к přepravě střeleckého 
praporu složeného

ze tří střeleckých rot,
z minometné roty a
z protitankové roty,

bude třeba do 60 vrtulníků a při jeho zesílení protitankovými prostředky 
a prostředky radiačního a chemického průzkumu může potřeba stoup­
nout na 60 až 65 vrtulníků.

Při kalkulaci bylo počítáno s těmito možnostmi vrtulníku:
— rychlost 190 km/hod.,
— dolet 466 km,
— může nést 1200 kg v těchto možných variantách:

— 12 výsadkářů s výzbrojí,
— 8 ležících raněných a 1 ošetřovatel,
— minomet 82mm s obsluhou a střelivem do 1200 kg,
—■ minomet 120mm s obsluhou a střelivem do 1200 kg,
— kanón 57mm,
— dva motocykly s přívěsem a obsluhou.

Vzhledem к nutnému požadavku dosahování vysokého tempa boje 
a operace bude velmi často potřeba vysazovat taktický výsadek, pře­
pravovat vojska a uskutečňovat nutné přísuny a odsuny vzduchem. 
A právě к plnění těchto úkolů se stane vrtulník vyhledávaným pro­
středkem.

U vševojskové armády bude jimi třeba zabezpečit
a) nutnou přepravu jednotek, přísuny a odsuny,
b) velení a spojení ve štábu a týlu armády,
c) veleni a spojení ve svazcích armády.
К plněni těchto úkolů bude třeba u armády a u svazků jí podříze­

ných organisovat zvýšený počet vrtulníků, než je tomu dosud.
Jiným možným řešením by bylo zabezpečit organickými vrtulníky 

armády a jejích svazků v dostatečné míře velení a spojení a nejnutnější 
případy přesunu. Případnou přepravu jednotek armády vzduchem pak 
zabezpečit prostředky staršího náčelníka.

První varianta se jeví pro možnost okamžitého použití vrtulníků 
při častých a náhlých změnách situace soudobého vševojskového boje 
výhodnější.

Pro případné organisování vzdušných výsadků z organických pro­
středků vševojskové armády bude povinností armády orgahisovat jejich 
bojové zabezpečení.

Letecky, čítajíc v to získání nutné vzdušné nadvlády, bude vysazení 
výsadku zabezpečeno v rámci letecké podpory armádní útočné operace.

Průzkum plánovaný a prováděný vševojskovou armádou v útočné 
operaci plně zabezpečuje i vysazení taktického vzdušného výsadku. Je
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však třeba se zaměřit na pečlivé prozkoumání míst vysazení a to přesně 
časově a prostorově sladit s atomovými údery.

Zabezpečení bojové činnosti taktického vzdušného výsadku může být 
v rámci armády uskutečněno letectvem, řízenými (neřízenými) střelami 
a dělostřelectvem, jehož větší donosnost je požadována i z jiných důvodů.

Činnost taktického výsadku v boji v taktické hloubce nepřátelské 
obrany je sice krátkodobá, avšak к splněni úkolu armády nejvýš důle­
žitá. Je proto třeba věnovat jejímu zabezpečení co největší pozornost.

Tak, jako má vysazování vzdušných výsadků za úkol podstatnou mě­
rou přispět v celku к dosažení vysokých temp a nepřetržitosti útoku 
a dosažení cílů operace, může se v průběhu boje vyskytnout potřeba 
přepravit vzduchem i některé části bojových sestav vševojskových svaz­
ků prvního sledu armády. Budou to zejména průzkumné jednotky, části 
předsunutých odřadů svazků, byl-li jim přesun po ose jakýmkoli způso­
bem znemožněn, a tak ohroženo splnění jejich úkolu.

Uzavíráme tuto stať s tím, že vzhledem к zvýšené potřebě taktic­
kých výsadků bude účelné vysazovat kromě speciálních taktických vzduš­
ných výsadků výsadkového vojska ještě taktické vzdušné výsadky z orga­
nických prostředků vše vojskové armády. К plnění úkolů taktického vý­
sadku možno využít střeleckých jednotek a jejich přepravu uskutečnit 
organickými vrtulníky armády, po případě prostředky staršího náčelníka.

4. Příprava použití vzdušného taktického výsadku

Velitel a štáb armády jsou povinni dát veliteli vzdušného výsadku 
u jeho štábu dostatek podkladů a přiměřený čas к zvládnutí všech 
úkolů zabezpečení přípravy. Proto povolává velitel armády к sobě ve­
litele vzdušného výsadku již v době, kdy informuje svůj štáb o úkolu 
armády. Velitel vzdušného výsadku informuje velitele armády o sou­
časném umístění vzdušného výsadku a o možnostech jeho použití.

V nařízení velitele armády o použití vzdušného výsadku je stanoven 
prostor a cíl činnosti, přibližná sestava, způsob součinnosti při plnění 
úkolu, zahájeni a doba trvání úkolu, způsob sloučení s vlastními vojsky 
a doba pohotovosti vzdušného výsadku.

Štáb armády organisuje na základě požadavků velitele vzdušného 
výsadku

— průzkum prostoru nastávající bojové činnosti,
— protivzdušnou obranu a ochranu výsadku proti účinkům zbraní 

hromadného ničení, hlavně v době přípravy výsadku,
— spojení mezi vzdušným výsadkem, letectvem a štábem armády a
— zabezpečuje výsadek po stránce materiálně technické.
Postup práce velitele a štábu výsadkové jednotky při přípravě jejího 

použití se přibližuje svou formou činnosti vševojskového velitele a štábu. 
Zvláštnost je v tom, že rekognoskaci a organisaci součinnosti je možno 
provádět jen na plastických stolech, leteckých snímcích a mapách, musí 
být organisována daleko těsnější součinnost s letectvem, čítajíc v to 
dopravní letectvo. Organisace materiálně technického zabezpečení vzduš­
ného výsadku je zcela odlišná, než je tomu u pozemní jednotky.
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Zabezpečení naložení a nasednutí, přepravu a vysazení vzdušného 
výsadku organisuje společný letecko-výsadkový štáb. Při tom zabezpe­
čení přeletu a vysazení je uskutečňováno péči letectva.

Velmi důležitá v přípravě použití vzdušného výsadku je organisace 
součinnosti. Ta se provádí jak s pozemními jednotkami a letectvem, tak 
uvnitř vzdušného výsadku. Hlavní důraz součinnosti je položen na vyře­
šení použití atomových úderů vzdušným výsadkem, na určení směrů 
postupu svazků a jejich předsunutých odřadů, s kterými se má vzdušný 
výsadek spojit, a na zabezpečení setkání vzdušného výsadku s pozem­
ními silami. Neméně důležité jsou i otázky, které řeší zabezpečeni výsad­
kové operace dělostřelectvem a letectvem.

Organisaci součinnosti uvnitř vzdušného výsadku řídí velitel vzduš­
ného výsadku. Při součinnosti jsou přítomni kromě velitelů jednotek 
vzdušného výsadku také velitel dopravního letectva a svazku (předsunu­
tého odřadu), s kterými má výsadek spolupracovat. Součinnost jak mezi 
pozemním vojskem a vzdušným výsadkem, tak i uvnitř vzdušného vý­
sadku musí být stále doplňována a upřesňována. Velitelé jednotek vzduš­
ného výsadku musí s ní být seznámeni tak, aby se mohli v týlu nepřítele, 
kde nebude čas na další usměrňování, samostatně rozhodovat a inicia­
tivně plnit úkol.

Bude-li vševojsková armáda připravovat vysazeni výsadku z orga­
nických prostředků, bude příprava jejich činnosti probíhat obdobným 
způsobem jako u výsadkových jednotek výsadkového vojska. Příprava 
bude zjednodušena tím, že používané jednotky jsou v operační sestavě 
vše vojskové armády, a mají tak zajištěnu protivzdušnou obranu, ochranu 
proti zbraním hromadného ničení a spojení, což musí být pro výsadkové 
jednotky teprve organisováno.

Také organisace a příprava nakládání a nasednutí, přeletu a vysazení 
pěchoty a zbrani bude použitím vrtulníku zjednodušena. Nasednutí jed­
notek určených к vysazení může být uskutečněno v prostorech jejich 
rozmístění nebo v jejich blízkosti. Tím odpadne přesun výsadku na le­
tiště a usnadní se utajení. Použitím organických prostředků armády se 
podstatně zjednoduší materiálně technické zabezpečení, neboť téměř veš­
kerý materiál potřebný к uskutečnění vysazení bude u jednotek. Pro 
krátkost trvání úkolu v týlu nepřítele (malá hloubka vysazení od vlast­
ních vojsk) budou jednotky vybaveny jen nejnutnějšimi těžkými zbra­
němi — minomety, protiletadlovými dvojkanony, bezzákluzovými děly, 
tarasnicemi a p.

Tyto okolnosti velmi ulehčí a urychlí přípravu a vysazení vzdušného 
výsadku.

Závěr

К dosažení vysokého tempa a nepřetržitosti útoku bude třeba na 
stupni vševojskové armády plánovat a vysadit již za boje o taktickou 
hloubku nepřátelské obrany i několik taktických vzdušných výsadků.

Poněvadž výsadkové vojsko nestačí svými prostředky plnit všechny 
požadované úkoly, bude účelné počítat i s vysazováním vzdušného výsad­
ku z organických prostředků armády, jejichž zásah bude moci být při-
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praven s větším urychlením. Přidělených výsadkových jednotek použije 
armáda lam, kde bude na plánování a přípravu více času, а к plnění 
speciálního úkolu. Výsadku z organických prostředků armády možno 
s výhodou použít hlavně tam, kde bude na přípravu méně času, a v prů­
běhu boje.

Dáváme na uváženou, aby byl v každém svazku v rámci bojové pří­
pravy cvičen jeden z jeho praporů pro úkoly taktického výsadku vše- 
vojskové armády. Důstojníci tohoto praporu by pak mohli být zaintere­
sováni na studium otázek taktického výsadku.


